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История, отборочный тур (время выполнения – 90 минут)  
 

7 класс 
 

Вариант 1. 

 
1. Заполните пропуски в тексте. Возможны повторы (по 3 балла, максимально – 21 баллов). 

«Великий князь Василий Васильевич, по прозвищу 1)____, остался после своего отца всего 10-ти лет. Его княже-

ние было очень беспокойно и несчастливо. Дядя великого князя, 2)___ (имя) Дмитриевич, не желал признавать 

малолетнего племянника великим князем, желал себе старшинства и по смерти 3) ___(имя деда Василия Василье-

вича) начал открытую борьбу с племянником за Москву и Владимир. В борьбе приняли участие и сыновья 2)___: 

4) ____(имя) Косой и 5)___(имя) Шемяка. <…>Борьба шла почти все княжение 1)___ и окончилась полной побе-

дой великого князя над Шемякой и другими удельными князьями, державшими его сторону. В 6)___ г. Шемяка 

был разбит в большом сражении при Галиче, бежал в 7)___ (город) и там вскоре погиб, говорят, от отравы». 

1) Темный, 2) Юрий, 3) Витовт, 4) Василий, 5) Дмитрий, 6) 1450 7) Новгород. 
 

2. Расположите в хронологическом порядке следующие события, начиная с самого раннего (5 баллов за без-

ошибочный ответ). 
А) Взятие Астрахани.   Б) Введение урочных лет.    В) Издание в Москве первой печатной книги.  

Г) Поход Ермака в Сибирь.     Д) Учреждение должности патриарха.  

Е) Строительство Благовещенского собора Московского Кремля. 
Е-А-В-Г-Д-Б 

 
3. Выберите один правильный ответ в каждом ряду (по 2 б., макс. – 8 б.). 

1) Высшим должностным лицом Новгородской республики был: 

 а) князь; б) владыка; в) посадник; г) тысяцкий 
 

2) Объединить Галич и Волынь в 1199 г. удалось:  

а) Мстиславу Владимировичу; б) Роману Мстиславичу; в) Даниилу Романовичу; г) Володиславу Кормиличичу.  
 

3) Церковь Покрова на Нерли во Владимире была построена при: 
а) Юрии Долгоруком; б) Андрее Боголюбском; в) Всеволоде Большое Гнездо; г) Юрии Всеволодовиче.  
 

4) Эту победу Петр I назвал «матерью Полтавской баталии»: 

а) у села Доброе б) у деревни Раевки в) у Головчино г) у деревни Лесной 
1 2 3 4 
в б б г 

 

4. Объясните значение слов (2 балла за каждое определение, максимально – 14 баллов):  
зернь; тиун, вира, алтын, зернь, уставная грамота, губной староста. 

зернь – украшение в форме металлических шариков; тиун – княжеский или боярский управляющий, должностное 

лицо; вира – штраф, денежное возмещение, мера наказания; алтын – денежная единица; зернь – украшение в 

форме металлических шариков; уставная грамота – договор между крестьянином и землевладельцем; губной 

староста – представитель земской власти; руководитель губного управления 
 

5. Установите соответствие между правителями и событиями (по 2 б., максимально – 8 баллов). 
 

1. Александр Невский.       2. Иван Калита.        3. Василий III.            4. Иван IV 
 

А. Присоединение Рязани.  
Б. Перенос резиденции митрополита из Владимира в Москву.  
В. Ледовое побоище.  
Г. Созыв Земского собора. 

1. В, 2. Б, 3. А, 4. Г 
 
6. Выберите из списка события, относящиеся к XI веку (5 баллов за полностью верный ответ). 

 

а) Битва на Калке 



б) Строительство Софийских соборов 
в) Любечский съезд князей 
г) Появление Золотой Орды 
д) Создание «Слова о законе и благодати» 
е) Переезд митрополита из Киева во Владимир 
ж) Получение Новгородской землей независимости 

 

1) абж;     2) бдж;     3) бвд;     4) аге 

 

7. В следующих рядах из четырех элементов исключите один лишний и объясните, что объединяет осталь-

ные три элемента (2 б. за каждый правильный ответ (исключение или объяснение – 1 б.), максимально – 10 б.).  
А) Гривна, пядь, алтын, полушка.  

Б) Дулебы, тиверцы, уличи, хазары.  

В) Даниил Заточник, Андрей Рублев, Даниил Черный, Феофан Грек.  

Г) С.И. Дежнев, В.Д. Поярков, С.Ф. Ушаков, Е.П. Хабаров.  

Д) Кравчий, окольничий, боярин, думный дьяк. 

А) Пядь, остальное – денежные единицы;  
Б) Хазары, остальные – славяне;  
В) Даниил Заточник, остальные – иконописцы;  
Г) С.Ф. Ушаков, остальные – путешественники;  
Д) Кравчий, остальные – думные чины. 

 

8. Укажите имена людей или название города, о которых идет речь (по 3 б., максимально – 12 баллов). 
 

А) Князь новгородский и великий князь киевский; прославился походами на Саркел и Семендер, взятием 

Итиля; Тмутаракань также перешла под его власть. Святослав Игоревич 
 
Б) Расположенная на берегу Иртыша крепость, являвшаяся в XVI в. столицей Сибирского ханства; взята вой-

ском Ермака в 1582 г. Кашлык 

 
В) Русский царь, представитель суздальской ветви Рюриковичей; пришел к власти в результате восстания 

москвичей и убийства своего предшественника; целовал крест на том, что не станет никого казнить, не посо-

ветовавшись с боярами. Василий Шуйский 

 
Г) Древлянская столица; согласно Повести временных лет, была сожжена княгиней Ольгой после гибели её 

мужа в древлянской земле. Царев-Борисов 
 

9. Перед вами текст судебника. Ответьте на вопросы (максимально – 14 б.). 

Лета 7058 июня царь и великий князь… всеа Руси своею братьею и з бояры сесь Судебник уложил; как судити 

бояром, и околничим, и дворецким, и казначеем, и дьяком, и всяким приказным людем, и по городом намесни-

ком, и по волостем волостелем, и тиуном и всяким судьям. А крестианом отказыватись из волости в волость и 

из села в село один срок в году: за неделю до Юрьева дни до осеннего и неделя по Юрьеве дни осеннем. А дво-

ры пожилые платят в поле рубль и два алтына, а в лесех, где десять връст до хоромного лесу, за двор полтина и 

два алтына. А которой крестианин за кем жывет год да пойдет прочь, и он платит четверть двора; а два года 

пожывет, и он платит полдвора; а три годы пожывет, и он платит три четверга двора; а четыре годы поживет, и 

он платит весь двор, рубль и два алтына. 

А) Когда (4 б.) и при каком правителе (4 б.) был издан данный документ?  

Б) Какому количеству копеек были равны упомянутые в тексте два алтына (3 б.)? 

В) Какой лес называли «хоромным»? (3 б.) 

А) 1550 (4 б.), Иван IV / Грозный (4 б.), Б) 6 копеек (3 б.), В) хоромный лес – пригодный для строительства дома 

и хозяйственных зданий (по 3 б.) 
 

10. Ответьте на вопрос (3 балла). Известно, что во время монголо-татарского ига золотоордынцы уводили в чис-

ле других ремесленников и специалистов-каменщиков. Вместе с тем, значительного каменного строительства в 

Орде не наблюдалось. Зачем же тогда они уводили в плен каменщиков? Для того, чтобы в русских городах не 

велось каменного строительства. 

 



7 класс  
Вариант 2. 

 

1. Соотнесите дату и событие из истории (2 балла за каждое соответствие, максимально – 10 баллов). 
1) Карательный поход Неврюя;  
2) Отказ новгородцев от монгольской переписи;  
3) Выделение Московского княжества в удел Даниилу Александровичу;  
4) Выдача первого ярлыка на княжение;  
5) Взятие монголами Чернигова. 
А) 1239;  Б) 1243;  В) 1252; Г) 1257;  Д) 1276. 

 
 

 

2. Расположите в хронологическом порядке следующие события (5 баллов за полностью правильный ответ). 
А) Осада Козельска, Б) Основание Москвы, В) Восточный поход Святослава, Г) Перенос митрополии из Киева 

во Владимир, Д) Любечский съезд, Е) Издание «Правды Ярослава» 

В-Е-Д-Б-А-Г 
 
3. Выберите один правильный ответ в каждом ряду (по 2 б., максимально – 8 баллов). 

1) К славянским союзам племен не относятся:  

а) тиверцы б) дулебы в) буртасы г) древляне. 

2) Княгиня Ольга после крещения приняла имя:  

а) Софья; б) Елена; в) Ирина; г) Анна. 

3) Владение младших членов княжеского рода в XII–XVI вв.:  

а) уделы; б) вотчины; в) поместья; г) посады. 

4) Восстание в Твери в 1327 г. было поднято против баскака:  

а) Джучи б) Чол-хана; в) Узбека; г) Джанибека 

1 2 3 4 

в б а б 
 

4. Объясните значение слов (3 балла за каждое определение, максимально – 18 баллов):  
тиверцы, баскак, беглая грамота, заповедные лета, ясак, бортничество. 

Тиверцы – восточнославянское племя (союз племен); баскак – представитель монгольского хана; беглая 

грамота – документ, по которому закупы в случае бегства обращались в холопов; заповедные лета – 

годы, когда запрещался крестьянский выход; ясак – натуральный налог/подать; бортничество – первона-

чально добывание меда диких пчел из естественных дупел, затем разведение пчел в выдолбленных дуплах 

 
5. Установите соответствие между правителями и событиями (по 3 б., максимально – 12 баллов). 

1. Иван III. 2. Василий III. 3. Иван IV. 4. Федор Иванович. 

А. Учреждение патриаршества в Москве. Б. Создание стрелецкого войска. В. Присоединение Смоленска к Москве. 

Г. Строительство Успенского собора Московского Кремля. 

1. Г, 2. В, 3. Б, 4. А 

 

6. Какие из мероприятий были проведены Иваном III: (5 баллов) 

А) женитьба на Софье Палеолог; 

Б) подавление восстание в Твери; 

В) присоединение Твери; 

Г) строительство деревянного Кремля в Москве; 

Д) перенос митрополичьей кафедры в Москву; 

Е) строительство Успенского собора в Москве; 

Ж) Издание свода законов; 

З) первая крупная военная победа над монголами 

 

 1) БВДЗ;    2) ГДАЕ;   3) БГДЗ;   4) АВЕЖ 
 
7. Заполните пробелы в тексте. Максимально – 18 баллов (3 б. за каждый верный ответ). 

Взрыв в отношениях царя с его советниками произошел около А)___года. Тогда пало правительство 

Б)___ (название совета при царе). В)____(Имя) постригли в монахи, отправили сначала в Кирилло-

Белозерский, а потом еще дальше – в Г)___ (название) монастырь. Иван Грозный очень гордился тем, что не 

казнил В)___ и даже оставил на свободе его сына, с тем лишь, чтобы тот не видел царского лица, не бывал при 

1 2 3 4 5 

В Г Д Б А 



дворе. Д)___ (имя, фамилия) и его брат Данило были посланы на службу в Е)___ (страна), где шла тогда война. 

Вскоре туда прибыли люди для их ареста. Д)____ в живых уже не застали: должно быть, сердце не выдержало 

тяжелых переживаний, связанных с падением Б)____. Данило же был заключен в тюрьму и через два-три года 

казнен. 

А) 1560, Б) Избранная рада, В) Сильвестр, Г) Соловецкий, Д) Алексей Адашев, Е) Ливония 

 
8. Укажите имена людей или название города, о которых идет речь (максимально – 9 баллов). 

А) Родоначальник московской линии Рюриковичей. Расширил пределы своего княжества за счет присоеди-

нения Коломны и Переславля-Залесского. Построенная при его правлении Большая ордынская дорога объеди-

нила различные направления, усилив роль Москвы как перекрёстка торговых путей. Даниил Александрович (3 

б.) 

Б) Первый известный по имени русский инженер; командовал частью артиллерии и руководил осадными 

работами на одном из главных направлений, в частности под его руководством за одну ночь собрана внуши-

тельных размеров передвижная деревянная осадная башня, оснащённая 10 пушками и 50 тяжёлыми ручными 

пищалями, сыгравшая важную роль в успехе боевых действий русских войск при взятии Казани. Иван Вырод-

ков (3 б.) 

В) Город на реке Великая, столица вечевой республики в 1348–1510 гг.; в 1650 году в городе вспыхнуло новое 

крупное восстание, поводом к которому послужило обязательство России продать Швеции крупную партию 

хлеба, спровоцировавшее повышение цен на хлеб в два раза. Псков (3 б.) 

 

9. Перед вами текст документа XVI в. (в переводе на современный русский язык). Максимально – 15 б. 

«Ст.88. Крестьянам разрешается переходить из волости в волость и из села в село раз в году: за неде-

лю до и неделю после осеннего Юрьева дня. За дворы пожилое платить: в полевой местности за двор 

рубль и два алтына, в лесной местности, за десять верст до строевого леса, за двор полтина и два ал-

тына». 

1) Укажите А) год издания данного документа, Б) имя правителя, при котором он был издан. 

2) Меняются ли условия крестьянского выхода согласно данному документу (если да, то каким обра-

зом)? 

3) Кто из московских князей и когда (в каком году) впервые ограничил срок крестьянского выхода 

неделей до и неделей после Юрьева дня? 

1) А) 1550 – 3 балла, Б) Иван IV – 3 балла 
2) Увеличен размер пожилого – 3 балла 

3) Иван III – 3 балла, 1497 – 3 балла 

 

 


